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临床执业医师考试：《答疑周刊》2021年第24期

【呼吸系统】

1.男性，52岁，因咳嗽、胸闷、气短1周收入院。查体：T 37.5℃，R 24次/分，口唇发绀，左锁骨上可触及一花生米大小淋巴结，质硬、固定、无压痛，气管向左侧移位，右肺叩诊呈浊音、语颤明显减弱、呼吸音消失。胸液常规示蛋白含量35g/L，WBC 850×109/L，N 20%，L 80%，细胞学见大量淋巴细胞。LDH 800U/L，PPD（+）。最可能的诊断是

A.右侧大叶性肺炎

B.右侧结核性胸膜炎

C.右侧恶性胸腔积液

D.右侧化脓性胸腔积液

E.右侧漏出性胸腔积液

【正确答案】C

【答案解析】题干没有给出患者有感染等症状，患者为老年男性，有肿大淋巴结，质硬、固定、无压痛，这样的描述提示是转移的淋巴结，高度怀疑恶性，而胸水提示渗出液，LDH 800U/L明显增高（乳酸脱氢酶（LDH）大于500U/L常提示为恶性肿瘤），不能单凭PPD（+），就诊断为结核。PPD（+），也可表示曾有结核感染。所以本题不考虑是结核性胸膜炎。

2.男性，30岁，既往体健。在外散步时突发咳嗽、胸闷、呼吸困难，患者自述近两年来时有发作。查体：双肺满布哮鸣音。X线示无心肺异常。化验示血清D-二聚体：100μg/L。

（1）该患者的诊断是

A.肺栓塞

B.慢性喘息性支气管炎

C.外源性支气管哮喘

D.右心衰

E.心源性哮喘

【正确答案】C

（2）如果将此病和COPD做鉴别，应该做下面哪种试验

A.过敏原试验

B.支气管激发试验

C.运动试验

D.支气管舒张试验

E.低氧试验

【正确答案】D

【答案解析】症状及体征符合典型的外源性支气管哮喘症状。根据既往体健及血清D-二聚体浓度排除肺栓塞，COPD与哮喘可通过支气管舒张试验来鉴别，COPD支气管舒张试验阴性。

3.某男，32岁，咳喘气急8年，查体：两肺呼气性哮鸣音为主，伴两肺少量湿啰音，X线胸片及喉镜检查未见异常，其最可能的诊断是

A.支气管哮喘

B.喘息型慢性支气管炎

C.心源性哮喘

D.气管内肿物

E.慢性喉炎

【正确答案】A

【答案解析】支气管哮喘典型的表现是发作性伴有哮鸣音的呼气性呼吸困难。X线表现为两肺透亮度增加，呈过度充气状态，在缓解期多无明显异常。

4.严重支气管哮喘发作病人，应用支气管舒张剂疗效不好的最主要原因为

A.未并用激素

B.伴呼酸或代酸

C.缺氧

D.感染未控制

E.产生耐药

【正确答案】B

【答案解析】酸中毒可以降低支气管舒张剂的疗效。激素能缓解哮喘的症状。吸入激素由于剂量小，经吸入后易于在气道形成有效浓度，直接作用于气道，而到肺泡后很快被酶破坏，进入血液后又被肝脏灭活，因此没有明显的全身副作用。所以激素的吸入是目前治疗哮喘，特别是慢性哮喘治疗和季节性发作哮喘预防的重要措施。

5.男性、48岁，肺心病合并呼吸衰竭，心率120次/分。偶发房性期前收缩，血气：PaO2 50mmHg、PaCO2 75mmHg，pH 7.2，下列哪项处理重要

A.普萘洛尔（心得安）

B.维拉帕米（异搏定）

C.奎尼丁

D.毒毛K

E.以上都不是

【正确答案】E

【答案解析】患者原发病是肺心病合并呼吸衰竭，其他症状都是因为原发病引起的，而这个原发病关键是缺氧，因此纠正缺氧是最主要的措施。肺心病合并呼吸衰竭首要处理为积极控制感染和改善呼吸功能，肺心病心力衰竭的治疗与其他心脏病心力衰竭的治疗有不同之处，因为肺心病患者一般在积极控制感染、改善呼吸功能后心力衰竭便能得到改善。但对治疗后无效或较重患者可适当选用利尿、正性肌力药或血管扩张药。

6.肺炎病变部位没有空洞形成常见于

A.肺炎链球菌肺炎

B.病毒性肺炎

C.肺炎克雷伯菌肺炎

D.金黄色葡萄球菌肺炎

E.肺炎支原体肺炎

【正确答案】A

【答案解析】肺炎链球菌不产生毒素，不引起组织坏死，故不形成空洞，答案为A。注意：肺炎链球菌肺炎X线胸片可有“假空洞”征象。BCDE项病原体感染均可形成肺部空洞。
临床执业医师考试：《答疑周刊》2021年第24期（word版下载）
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